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Anotácia

Bakalárska práca sa venuje problematike vojen proti drogovým kartelom v Mexiku. Síce 

drogovú vojnu vyhlásil už v roku 1971 americký prezident Richard Nixon, v Mexiku sa jej 

naplno zhostil až prezident Felipe Calderón v roku 2006. S nástupom viac než 45 000 

vojsk a cieľom zadržať alebo zabiť všetkých významných drogových barónov prišlo aj 

ubližovanie civilistom. Okrem drogových kartelov sa ho dopúšťali aj štátne zložky. Práca 

sa sústredí najmä na obdobie po roku 2008, kedy začali eskalovať nielen konflikty armády 

s drogovými kartelmi, ale aj potýčky armády s civilistami. Hlavným cieľom práce je podľa 

incidentov zhodnotiť mieru násilia v krajine produkovanú najmä armádou voči civilistom a 

na týchto prípadoch ďalej určiť, v ktorých oblastiach k tomuto porušovaniu prevažne 

dochádza.

Annotation

This Bachelor's thesis is dealing with the issue of wars against drug cartels in Mexico. 

Although war on drug cartels was firstly declared by American president Richard Nixon in 

1971, in Mexico it was fully declared by president Felipe Calderón in 2006. With the 

entrance of more than 45 000 of troops and president's aim to detain or kill all of the major 

drug lords, harms of civilians arrived as well. Except for drug cartels, state forces 

committed them, too. This thesis focuses on period after 2008, when conflicts between 

army and the drug cartels started to escalate; nonethless hassles between army and civilians 

started to escalate as well. The main aim is to take measure of the level of violence in 

Mexico produced mainly by the military against civilians in various cases and afterward to 

determine in which locations those transgressions usually take place.
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PAN – Partido Acción Nacional de México (Národná akčná strana)

AFO – Arellano Félix Organization  

CFO – Carillo Fuentes Organization

DFS - Dirección Federal de Seguridad (Federálny úrad pre bezpečnosť)

PJF - Policía Judicial Federal (Federálna polícia)

USA – United States of America (Spojené štáty americké)

HRW – Human Rights Watch

AMLO - Andrés Manuel López Obrador

DEA – Drug Enforcement Administration (Úrad pre správu drog)



Úvod

Ekonomická recesia minulého storočia priviedla ľudí v Mexiku do situácie, kedy si 

kvôli nedostatku pracovných miest museli hľadať možnosť zaobstarania výživy v ilegálnej 

sfére. Došlo tak k prekvitaniu nezákonného obchodu s drogami, ktorý 71-ročná vláda 

Inštitucionálnej revolučnej strany (PRI) nebrala v zreteľ a drogovým kartelom tak 

umožnila v rokoch 1929-2000 naplno existovať. Tento fakt sa zmenil až v roku 2006, kedy 

prezidentský post obsadil Felipe Calderón z Národnej akčnej strany. Drogovým kartelom 

vyhlásil vojnu, v ktorej sa síce podarilo zadržať alebo zabiť niektorých drogových 

barónov, mala ale na svedomí aj milióny nevinných životov a neustále ubližovanie 

civilistom či zo strany kartelov, alebo dokonca štátnych zložiek.

Cieľom tejto práce je pozrieť sa na históriu vojny proti kartelom, čitateľom 

priblížiť vznik kartelov ako takých, zanalyzovať postup vlády proti nim a detailne sa 

pozrieť na incidenty, pri ktorých došlo k porušovaniu ľudských práv armádou.

Práca je deskriptívnou prípadovou štúdiou. Rozoberá sa v nej história drogových 

vojen, postupy jednotlivých prezidentov v boji voči kartelom, ale najmä konflikty, v 

ktorých prebehli akékoľvek prečiny armády voči ľudským právam civilistov. V 

rozoberaných prípadoch je braný zreteľ na počet ľudí, ktorým bolo ublížené, o aký typ 

ublíženia sa jedná a pri akej situácii k incidentu došlo. Po popísaní jednotlivých prípadov 

nasleduje ich porovnanie na základe množstva ľudí, ktorým bolo ublížené a podľa 

spôsobu, ako im bolo ublížené.

Výskumnou otázkou práce je koľko násilia bolo spáchaného armádou voči 

civilistom od roku 2008 a v ktorých oblastiach sa tieto incidenty odohrali.

Najväčším motívom pre výber témy práce bolo priblíženie problematiky drogových 

vojen čitateľom a možnosť zásobiť ich dôležitými informáciami, nakoľko téma je veľmi 

aktuálna a zaujímavá, ale ľuďom, ktorí sa jej vyslovene nevenujú aj veľmi vzdialená.
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1 Ľudské práva v drogových vojnách

1.1 Ľudské práva

Ľudské práva sú pre väčšinu z nás neoddeliteľnou súčasťou našich životov. Mali by 

byť rovnaké pre každého človeka, nezáležiac na národnosti, rase, pohlaví  alebo iných 

charakteristikách. Podľa United Nations sú ľudské práva človeku neodňateľné a každý štát 

by mal zaobstarať ochranu práv svojich obyvateľov. Mohli by sme ich definovať ako právo 

na život a slobodu, právo slobodne sa vyjadrovať, mať prácu, právo na vzdelanie alebo 

slobodu od otroctva a týrania (United Nations).

Zatiaľ čo v krajinách s nezávislým súdnictvom, ako napríklad Česku, Nemecku 

alebo Francúzsku, je ochrana ľudských práv vymáhateľná a strážená, napríklad aj 

inštitúciami Európskej únie, ak by došlo k ich porušovaniu na úrovni štátov; v menej 

rozvinutých, kde naplno nefungujú všetky potrebné inštitúcie sa môžeme stretnúť s 

rozsiahlym porušovaním ľudských práv bez akéhokoľvek postihu. K obmedzovaniu 

porušovania ľudských práv dochádza zvyčajne s podpisom medzinárodných zmlúv. 

Mexiko ich podpísalo hneď niekoľko, počnúc Dohovorom proti mučeniu a inému krutému, 

neľudskému alebo ponižujúcemu zaobchádzaniu alebo trestaniu v roku 1985, pokračujúc 

Medzinárodným dohovorom o ochrane práv všetkých migrujúcich pracovníkov a členov 

ich rodín z roku 1991 alebo Dohovorom o ochrane všetkých osôb pred násilným 

zmiznutím podpísaným v roku 2007 (United Nations Human Rights, Office of the High 

Commissioner).

Aj napriek tomu, že Mexiko podpísalo vyššie spomínanú sériu medzinárodných 

zmlúv o ochrane a garantovaní ľudských práv, mohli by sme ho zaradiť k zlyhávajúcim 

štátom. Možno to bude práve tým, že sa tam ešte nepodarilo prejsť od nadvlády jednej 

strany k demokracii, a teda demokraciu naplno konsolidovať. K tejto konsolidácii začalo 

dochádzať po roku 2000, kedy prezidenta Ernesta Zedilla z Inštitucionálnej revolučnej 

strany vystriedal na jeho poste člen Národnej akčnej strany (PAN), Vicente Fox. Vláda 

Inštitucionálnej revolučnej strany trvala celých 71 rokov. Za roky 1929 až 2000 neustále 

obsadzovali post prezidenta Mexika. Po zvolení prezidenta Foxa sa ukázala porážka 

usadeného autoritatívneho režimu – PRI nasledujúce roky obsadzovala vo federálnom 

kongrese už len menšinu (Haber, Klein, Maurer a Middlebrook 2008, str. 2). Ako uvádza 

Ivan Kováč vo svojej práci, za vlády PRI boli vláda aj drogové kartely vo vzťahu 
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vzájomného nezasahovania (Kováč, 2009). Obom stranám to takto vyhovovalo - zatiaľ čo 

násilie v krajine sa vyskytovalo v malej miere, drogové kartely mohli naplno rozkvitať.

 1.2 Vznik a štiepenie drogových kartelov

V sedemdesiatych a osemdesiatych rokoch minulého storočia ekonomika Mexika 

zažila veľkú recesiu. Vysoká inflácia mala za následok to, že ľudia zostávali častokrát 

nezamestnaní a preto hľadali akúkoľvek prácu. Ponúkala sa možnosť práce v rôznych 

ilegálnych oblastiach. Jednou z takýchto oblastí bola aj práca pre drogové kartely, a to 

najmä pestovanie a transport drog. Čím ďalej, tým viac ľudí sa začalo venovať práve 

tomuto odvetviu po celé generácie svojich rodín. Deti napriek nedostatku vzdelania 

nechceli byť doktormi alebo právnikmi, ale drogovými barónmi. Práve oni často zastupujú 

role štátu vo veciach, ako je zabezpečenie infraštruktúry, práca s komunitami a tak 

podobne.

Ak sa teda vrátime do osemdesiatych rokov minulého storočia, v Mexiku vtedy 

existovali v podstate len 2 veľké drogové kartely. Gulfský kartel a kartel zo Sinaloy, do 

ktorého sa podarilo spojiť viaceré menšie drogové kartely Miguelovi Ángelovi Félixovi 

Gallardovi, prezývanému aj “Krstný otec”. Takéto rozdelenie bolo spoločnosťou 

akceptované, pretože kartely boli geograficky oddelené a nepanovalo medzi nimi násilie. 

Dokonca vo vláde sa  údajne hovorievalo, že je lepšie vyjednávať s dvomi kartelmi, ako 

piatimi. Ako píše vo svojej knihe Anabel Hernández, za to, že existenciu drogových 

kartelov kompetentní neriešili, dostávali príslušnú odmenu. Za kilo drog to bolo 60 

dolárov, rozdelených nasledovne: 20 dolárov šlo pre veliteľa miestnej armády, 20 dolárov 

Federálnej justičnej polícii (PJF) a 20 dolárov Federálnemu úradu pre bezpečnosť (DFS) 

(Hernández 2013, str. 65-66).

Kartel zo Sinaloy je považovaný za najstarší kartel v Mexiku. Zozačiatku bol 

pomenovaný podľa mesta, v ktorom vznikol a z kartelu, z ktorého sa vyvinul, 

Guadalajara. Po smrti bossa kartelu, Pedra Avilésa Péreza sa do vedenia dostali Miguel 

Ángel Félix Gallardo, Ernesto Fonseca Carillo (prezývaný Don Neto), Juan Manuel 

Salcido Uzeta (prezývaný El Cochiloco), Juan José Quintero, Pablo Acosta Villarreal a 

Juan Jose Esparragoza Morena (prezývaný El Azul). Pod nimi stáli Rafael Caro Quintero, 

Amado Carrillo Fuentes (ktorý bol neskôr prezývaný ako The Lord of the Skies, pretože v 

3



obrovských množstvách prevážal drogy letecky) a Ismael Zambada García (prezývaný El 

Mayo). Štruktúra ďalej pokračuje menšími pestovateľmi marihuany, ostreľovačmi, alebo 

dílermi. Medzi tých sa radili Héctor Luis Palma Salazar, Joacquín Guzmán (prezývaný El 

Chapo), bratia Arellano - Félix a Beltrán Leyva (Hernández 2013, str. 17). Všetkým týmto 

mužom sa podarilo presláviť sa ako známym drogovým barónom a dovolíme si aj povedať 

- vpísať sa do histórie Mexika. Vďaka výraznej korupcii si zadovážili ochranu štátom a 

monopol na pašovanie drog do USA. Po zatknutí “Krstného otca” však vo federácii 

kartelov panovali boje o to, kto vedenie federácie prevezme. Federácia sa rozdelila podľa 

ciest, po ktorých sa drogy prevážali. Oblasť Tijuany pripadla Gallardovým synovcom, 

bratom Arellano-Félix (Arellano Félix Organization - AFO), oblasť Ciudad Juárez pripadla 

Vicente Carillovi Fuentesovi (Carillo Fuentes Organization - kartel prebral po svojom 

bratovi Amadovi, ktorý údajne zomrel pri plastickej operácii), oblasť Tamaulipas pripadla 

Juanovi García Ábregovi (Gulfský kartel) a posledná časť, pobrežie Tichého oceánu 

pripadla Joacqínovi Guzmánovi (El Chapo) a Ismaelovi Zambada Garcíovi. Títo 

sformovali kartel zo Sinaloy.

Postupom času sa aj tieto štyri kartely rozštiepili na menšie - okrem teda štyroch 

rovnomenných pôsobili na scéne aj Los Zetas, Beltrán Leyva Organization a La Familia 

Michoacana. Teraz už v Mexiku existuje až viac ako 10 kartelov - pôsobnosť niektorých je 

známa v spoločnosti viac, iných, naopak, menej (Beittel, 2013).
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Obrázok 1: Rozdelenie vplyvu kartelov v Mexiku

Zdroj: Drug Enforcement Administration, 2015

Obzvlášť významná a nebezpečná skupina bývala Los Zetas, ktorí pôvodne patrili 

ku Gulfskému kartelu. Od toho sa však oddelili a tak pôsobia ako samostatný kartel. Zatiaľ 

čo začiatkom tisícročia bol hlavným súperom Gulfského kartelu kartel zo Sinaloy, neskôr 

sa ním stal kartel Los Zetas. Ako opisuje Anabel Hernández, táto skupina sa skladá z 

bývalých vojakov mexickej armády - sú to trénovaní zabijaci, ktorí nemajú problém s 

uskutočnením kamikadze, čiže sebevražedným útokom (Hernández 2013, str. 201). Ich 

hlavným cieľom nebolo pašovať drogy, ale vyvolávať konflikty. Častokrát, aby vystrašili 

verejných činiteľov, používali na to znetvorené telá ľudí, na ktorých je bol znak “Z”. V 

priebehu posledných rokov sa však podarilo násilie produkované Los Zetas relatívne 

obmedziť.

Ďalším kartelom, ktorý vznikol odštiepením od Gulfského kartelu je La Familia 

Michoacana. Spája sa s nimi nielen násilie kvôli predošlej spolupráci s Los Zetas, ale aj 

pomoc chudobným dodávkami jedla, vody a podobne. Ďalším štiepením kartelu vznikli 

Templárski Rytieri, ktorí sa venujú podobným sociálnym problémom ako La Familia 
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Michoacana. Vyhlasujú, že sú proti materializmu, užívaniu drog a v úmysle majú 

predovšetkým zabezpečovať ochranu vdovám a opusteným deťom. Za týmto populizmom 

však taktiež bývala produkcia a pašovanie drog a takisto aj mnoho násilia.

Násilím je vyznačovaný aj už spomínaný kartel zo Sinaloy, ktorý takejto povahe 

vďačí predovšetkým tým, že vznikol zoskupením menších kartelov. Decentralizácia kartelu 

prebiehala aj naďalej a rovnako tak aj občasné súperenie medzi menšími skupinkami. 

Nasvedčuje tomu najmä množstvo kartelov, ktoré z kartelu zo Sinaloy vznikli. Jedným z 

nich je aj Kartel Novej Generácie Jalisco. Operuje nielen v Mexiku, ale aj v iných  štátoch 

a na iných kontinentoch. Bol vyhlásený za jeden z najviac násilných kartelov vôbec.

Kartel Beltrán Leyva Organization bol na začiatku taktiež súčasťou kartelu zo 

Sinaloy. Podieľal sa na pašovaní drog do Spojených štátov amerických cez štát Sonora. 

Avšak kvôli uväzneniu jedného z bratov Beltrán Leyva, údajne na základe informácií, 

ktoré poskytol boss kartelu zo Sinaloy, El Chapo, sa z kartelov stali súperi. Postupne sa 

však podarilo zadržať aj nasledujúcich drogových barónov tohto kartelu. Postupne sa však 

z neho vyčlenili kartely ďalšie, ako napríklad Guerreros Unidos alebo Los Rojos  (Beittel, 

2018).

1.3 Počiatky drogových vojen

Drogovú vojnu vyhlásil ešte v roku 1971 americký prezident Richard Nixon. V 

roku 1973 sa preto zakladá Drug Enforcement Administration (DEA), ktorá má riešiť 

všetky aspekty problémov, ktoré sa týkajú drog. Ako bolo opísané vyššie, v tom čase 

operoval v Mexiku v podstate len jeden kartel, ktorý zastrešoval viacero menších. Viedol 

ho Miguel Ángel Félix Gallardo. Túto kooperáciu neumožňoval len fakt, že kartelu sa 

podarilo skorumpovať DFS, alebo že PRI im dovolila pomaly rozkvitať, ale aj skvelé 

manažérske schopnosti „Krstného otca“ (Jones 2016, str. 48).

Prvý väčší podnet pre začiatok drogových vojen, do ktorých sa zapojili už aj 

Spojené štáty americké, bola vražda agenta Drug Enforcement Administration, Enrique 

Kiki Camarenu. Za vraždou stál práve Miguel Ángel Fellix Gallardo a jeho spoločníci, 

Ernesto Fonseca Carillo a Rafael Caro Quintero. Kiki Camarenu zabili 9. februára v roku 

1985. Rovnako s ním zomrel aj mexický pilot Alfredo Zavala Avelar. Ich telá sa našli 

mesiac po tom, ako ich dlhé dni mučili. Vražde Kiki Camarenu predchádzala séria 
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vyhrážok zo strany Guadalajarského kartelu. Upozorňovali ho, aby ich kartel prestal 

vyšetrovať, pretože, ako už teraz vieme, dopátral by sa k väzbám až na vrcholné politické 

priečky. Provokácie zo strany DEA vyvrcholili zničením obrovskej plantáže marihuany. 

To bol jeden z dôležitých impulzov pre Guadalajarský kartel, aby začali konať (Myall, 

2018).

Po nájdení jeho tela sa začala v máji v roku 1985 Operácia Leyenda, ktorá mala za 

cieľ vyšetriť jeho únos. Trvala dlhé roky, pretože bolo potrebné zozbierať mnoho dôkazov, 

aby bolo možné niekoho odsúdiť, pretože vražda sa stala v inej zemi a navyše si dali 

záležať na tom, aby sa k hlavným bossom kartelu nedopátrali (DEA).

DEA tak postupne začína pracovať s mexickou stranou, ale vďaka korupcii sa 

spolupráca uberá pomaly, väčšinou dokonca jednostranne. Podarilo sa im však zadržať 

Miguela Ángela Fellixa Gallarda v roku 1989. Stále sa mu ale darilo riadiť kartel z väzenia 

cez telefón. Zvrat nastáva až v roku 1991, kedy bol presunutý do väznice La Palma, odkiaľ 

už riadenie kartelu nebolo možné. Neschopnosť manažovania „Krstným otcom“ je 

dôvodom štiepenia kartelov na menšie teritoriálne jednotky (Jones 2016, str. 50).

Skupina, ktorá mala na svedomí vraždu agenti Kiki Camarenu mimo iného uzavrela 

dohodu s drogovými kartelmi z Kolumbie ohľadom prevážania kokaínu. Mexiko sa 

postupne stávalo strategickým územím medzi už spomínanou Kolumbiou, odkiaľ kokaín 

prevážali a Spojenými štátmi americkými, kde žila prevažná väčšina konzumentov drog. 

Síce bola cesta cez Karibik stále vyťaženejšia a používanejšia, postupne čelila obľube aj tá 

cez Mexiko, aj napriek tomu, že z peňazí za každé kilo kokaínu patrila istá časť mexickým 

spolupracovníkom. Väčší obrat znamenal pre kartely aj väčšie zisky a najmä vďaka tomu 

prebiehali v karteloch boje o moc. Najmä vtedy, keď drogové kartely začali prevažne 

používať na pašovanie cestu cez Mexiko, pretože je nenápadnejšia než tá cez Karibik. 

Postupne časom začali kokaín prevážať mexické kartely priamo z Južnej Ameriky, pretože 

kilogram kokaínu tam dokázali kúpiť za 2 200 dolárov a predať ho v USA bolo možné za 

24 000 dolárov (Stewart, 2013).
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1.3.1 Nástup prezidenta Calderóna

Po tom, ako Felipe Calderón z Národnej akčnej strany nastúpil na prezidentský 

úrad, zasvätil svoj mandát boju proti kartelom. Svedčia o tom aj zvýšené výdavky na 

mexickú armádu. Podľa Iniga Guerana Moyano sa výdavky za roky 2006 - 2011 zvýšili o 

viac než 50%, ak berieme do úvahy aj infláciu (Moyano, 2011). Od roku 2007 tak Mexiko 

investovalo do vojen proti drogovým kartelom celkovo 54 miliárd.

Po krajine sa len pár dní po nástupe prezidenta Felipeho Calderóna na prezidentský 

post  rozmiestnilo približne 45 000 vojsk, ktoré boli tvorené federálnou políciou, armádou 

a vodným loďstvom. Tieto zložky mali prebrať funkciu polície a postarať sa o to,  aby sa 

občania v Mexiku naďalej nebáli existovať vo svojej krajine. Naďalej mali byť 

vykonávané protidrogové operácie, ktorých obsahom bolo najmä vytvorenie stanovísk, v 

ktorých vojaci kontrolovali prítomnosť drog a zbraní u ľudí a následné zatýkanie 

podozrivých.

So zvyšovaním výdavkov na armádu sa rovnako zvyšovali aj počty incidentov 

porušovaní ľudských práv mnohých ľudí. Či už drogovými kartelmi ako takými, alebo 

bezpečnostnými zložkami samotnými. Jedná sa najmä o mnohopočetné zabitia, mučenie, 

únosy, zadržiavanie, mimosúdne exekúcie alebo znásilňovanie. Mnoho takýchto prečinov 

zostáva často nepotrestaných, či už vďaka skorumpovaným inštitúciám, ako sú polície a 

súdy, alebo faktom, že prečiny armády zvykli riešiť vojenské orgány.

Generálny prokurátor Mexika má na starosti vyšetrovanie prečinov voči  

federálnym zákonom alebo medzinárodným zmluvám, organizovanú trestnú činnosť, 

prečiny spáchané federálnymi úradníkmi alebo proti nim a proti federálnej správe a trestné 

činy ohľadom strelných zbraní. Na štátneho prokurátora potom zostávajú trestné činy ako 

vraždy, únosy, znásilňovania alebo prečiny spôsobené štátnymi úradníkmi, ak sa to netýka 

federálnych zákonov.

No a v poslednom rade, na vojenské súdnictvo zostávajú prečiny spáchané armádou 

voči civilistom alebo voči vojakom. Každopádne, podľa reportu HRW sudcovia väčšinou 

konajú tak, ako si to praje minister obrany, pretože vedia, že ich môže veľmi ľahko zbaviť 

kresla (Human Rights Watch, 2009). Napríklad od roku 2007 do roku 2011 vojenský 

prokurátor zahájil vyšetrovanie celkovo 3 671 prípadov armádnych prečinov voči ľudským 
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právam civilistov. Dohromady bolo odsúdených však len 29 vojakov (Human Rights 

Watch, 2012).

Za roky 2012 až 2016 bolo v celkovo 505 nahlásených prípadoch len 16 

obvinených vojakov. Títo vojaci boli obvinení za zneužívanie, týranie, zabitie, spôsobenie 

poranení, alebo za znesvätenie mŕtvol.

V tejto problematike je však zaujímavé sa pozrieť aj na druhú stranu mince  - a to 

vojakov. Keďže členovia armády sú vycvičení počúvať rozkazy, dá sa očakávať, že 

rozkazy zabiť alebo mučiť dostali od niekoho zhora. V rozhovore v práci od Suárez-

Enríquez a Meyer  (2017) o tom rozpráva aj vojak, ktorý sa podieľal na operáciách v 

Mexiku: “Potom vám veliteľ povie: ‘Žiadne doťahovačky, zabite ich, nechcem nič nažive,  

zabite ich, zaplatím tú cenu.’ - pretože teraz, keď o tom premýšľam, dostal som rozkaz v  

armáde, že by som ich nemal nechať nažive, pretože mŕtvi nehovoria. To bolo pravidlo  

číslo 1, mŕtvi nehovoria, nesvedčia. Oh, ale keď sa veci pokazia, kašľať na nižšie hodnosti,  

kašľať na vojakov, veliteľ si vyčistí štít.”1 Ďalší sa vyjadrili, že dostali rozkaz, že je ľahšie 

človeka len zabiť, namiesto toho, aby ho zadržali. Alebo dostali úplnú voľnosť v tom, čo s 

ľuďmi spravia - ak sú ozbrojení, môžu ich hneď zastreliť. Ďalší sa dokonca vyjadril, že 

dostali rozkaz dať zbrane členom drogových kartelov, aby zabili tých, ktorých potrebujú a 

za oplátku dostanú marihuanu. Na základe objasnených skutočností vydal Federálny súd 

precedens, kedy za rozkazy zodpovedá veliteľ, ktorý ich učinil (Suárez-Enríquez a Meyer, 

2017).

Prezident Calderón navrhol v roku 2010 reformu, po ktorej by prípady znásilnenia, 

mučenia a nútených zmiznutí prešli pod civilný súdny systém. Ostatné prípady, vrátane 

vrážd, by naďalej zostávali v rukách vojenských súdov (Human Rights Watch, 2011). 

Zmena však prišla až v roku 2014. International Justice Resource Center (2014) uvádza: 

“30. apríla 2014 Mexická poslanecká snemovňa jednomyseľne hlasovala za schválenie  

rôznych reforiem Kódexu vojenskej spravodlivosti. Najvýznamnejšia zmena prenesie súdnu  

právomoc na trestné vyšetrovanie a stíhanie na civilný súdny systém v prípadoch  

týkajúcich sa porušovania ľudských práv, ktoré údajne spáchali príslušníci ozbrojených síl  

proti civilistom.”2

1 Z angličtiny preložené autorkou.
2 Taktiež.
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Prípady, kedy ale prečiny voči vojakom spáchali iní vojaci zostávajú aj naďalej pod 

výkonom vojenského súdu. Čo sa týka vyšetrovania, ako prvé môžu incident prešetriť 

vojenské zložky, a to ešte pred tým, ako o tom informujú civilné zložky. Vďaka tomuto 

prebehlo za roky 2012 až 2016 58 súdnych procesov s vojakmi, ktorí marili vyšetrovanie 

civilných zložiek. Konali tak zakrývaním skutočnosti, úpravou dôkazov alebo 

vypovedaním o tom, že sa situácia stala inak, než sa reálne stala (Suárez-Enríquez a 

Meyer, 2017). Z obavy o svoj život však občania Mexika mnohé násilné činy páchané na 

nich alebo ich blízkych radšej nenahlásia a nechajú sa tak naďalej utláčať štátnymi 

zložkami.

Ďalším dôvodom, prečo sa v krajine vyskytuje toľko prečinov voči ľudským 

právam je aj zákon, ktorý po dlhý čas v Mexiku platil - a to akceptácia výpovede pred 

súdom alebo v policajných záznamoch získaná mučením. Potvrdzuje to aj výskum uvedený 

v reporte HRW (2019), kedy sa dotazovania vtedy zúčastnilo 64 000 ľudí v mexických 

väzniciach. “64 % z väzenskej populácie nahlásilo, že zažilo nejaký typ fyzického násilia v  

čase ich zadržania: 19 % potvrdilo zasiahnutie elektrickými šokmi; 36 % bolo škrtených,  

držaných pod vodou, alebo dusených; a 59 % bolo bitých alebo nakopaných. Okrem toho  

28 % sa vyhrážali, že ublížia ich rodinám.”3 Okrem toho podozrivý môže byť predbežne 

zadržaný na 40 dní bez toho, aby bol neskôr za niečo odsúdený. Toto zadržanie nesie 

označenie “arraigo” a je mnohokrát kritizované mimovládnymi organizáciami a mnohými 

bojovníkmi za ľudské práva, pretože práve týchto 40 dní býva využívaných na získavanie 

dôkazov, a to častokrát už spomínaným mučením. Ak sa vyšetrovateľom za 40 dní získať 

dôkazy nepodarí, je možné predbežné zadržanie predĺžiť na 80 dní, a to bez akýchkoľvek 

problémov.  

1.3.2 Porušovanie ľudských práv

Mexiko sa kvôli násiliu spojeným s drogovými kartelmi stalo nebezpečnou krajinou 

ako pre svojich obyvateľov, tak pre novinárov alebo politikov. Podľa reportu Národnej 

komisie pre ľudské práva je od roku 2000 do minulého roku, 2018, hľadaných celkovo 25 

novinárov a ďalších 110 našli mŕtvych. Len od roku 2004 je teda hľadaných najmenej 21 

novinárov, 1 ďalšieho našli zahrabaného, ubitého so zviazanými rukami, nohami a páskou 

cez ústa v meste Acapulco. Okrem toho len za 3 roky, od roka 2007 do roku 2010 zabili 

3 Z angličtiny preložené autorkou.
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celkovo 35 novinárov. Väčšina z nich sa venovala témam ako pašovanie drog alebo 

spojeniam medzi drogovými kartelmi a štátnymi inštitúciami (Human Rights Watch, 

2010). O život takto prišiel v roku 2008 aj šéf mexickej protidrogovej polície, Édgar 

Millán Gómez.

Od roku 2010 sa viedlo viac než 1 000 prípadov vyšetrovaní v činoch mierených 

proti žurnalistom. Do roku 2018 priniesli obvinenia v 152 prípadoch, z toho len sedem ľudí 

bolo odsúdených a dokonca len jeden človek za vraždu. 

Ďalšou ohrozenou skupinou v Mexiku sa stali imigranti. V roku 1990, keď 

pašovanie ľudí prinášalo obrovské zisky zaradili drogové kartely k svojim aktivitám aj to. 

Nielenže cez svoje oblasti nedovolili pašerákom ľudí do USA transportovať, dodávky s 

ľuďmi im ukradli a požadovali vysoké výkupné (Holmes 2014, str. 10).

Unášanie ľudí však stále pokračuje. Príkladom je asi najväčší incident, v ktorom 

došlo k porušeniu ľudských práv v Mexiku - masový únos študentov v štáte Guerrero v 

roku 2014. Z celkových 43 zmiznutých študentov našli len pozostatky dvoch. Na prípade 

mal pracovať tím, ktorý mal údajne zničiť kľúčové dôkazy. Za únosmi však majú stať 

policajní dôstojníci v spojení s drogovými kartelmi. Členovia drogového gangu potvrdili, 

že na pokyn policajtov mali študentov zavraždiť. Obvinenými z tejto udalosti boli primátor 

mesta Iguala a jeho žena, ktorí mali stáť za týmto nápadom, členovia drogového gangu a 

mnoho ďalších. Celkovo bolo obvinených viac než 100 ľudí. Nezávislí vyšetrovatelia však 

vidia v tomto rozsudku trhliny a neveria mu. Existujú dôkazy, že na únose sa podieľali 

všetky 3 úrovne polície - mestská, štátna aj federálna (International Justice Resource 

Center, 2014).

V januári v roku 2015 zabila federálna polícia dohromady 16 neozbrojených 

civilistov. Títo ľudia boli členmi skupiny, ktorá sama chráni svoju komunitu pred 

drogovými kartelmi kvôli nedostatku ochrany od polície a protestovali kvôli tomu, že od 

štátu za to dostávajú málo peňazí. Dva útoky prebehli v meste Apatzingán. Federálny 

komisár pre bezpečnosť sa vyjadril, že niektorí z obetí mohli byť zabití zbraňami ostatných 

ľudí z tejto skupiny. Obete pritom mali byť podľa svedkov neozbrojené, len 5 z nich mali 

mať pištole, ktoré po vyzvaní policajtov položili na zem. Podľa výpovedí mali federálni 

policajti páliť guľometmi na autá, v ktorých sa viezli členovia tejto “vidieckej polície”. 

Streľba mala trvať okolo 20 minút. Iným zas mali povedať, nech z áut vystúpia a kľaknú 
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si. Nato ich zastrelili. Svedok tejto udalosti dokonca hovoril aj o tom, že Federálni policajti 

mali opakovane mlátiť ženu, ktorá im hovorila, že je tehotná. Zodpovedné zložky 

nevykonali žiadne kroky k tomu, aby obvinili federálnych policajtov, ale nanajvýš k tomu, 

aby obvinili protestujúcich občanov.

Ďalším incidentom, pri ktorom zahynulo mnoho ľudí a spája sa s mexickou 

políciou je udalosť z roku 2015, ktorá sa stala v meste Tanhuato, štát Michoacán. 

Federálna polícia vtedy svojvoľne popravila 22 z celkových 42 civilistov, ktorí vtedy 

zomreli. Všetko sa to udialo v 3-hodinovej prestrelke medzi Federálnou políciou a 

Kartelom Novej Generácie Jalisco. Jeden z obetí mal byť členom Federálnej polície, 

ostatní 42 boli podozriví z členstva v drogovom karteli. Na základe reportu Human Rights 

Watch, v ktorom sa písalo o tomto incidente, bol následne prezidentom Enrique Pieña 

Nietom odvolaný šéf federálnej polície. V reporte sa totiž píše aj to, že policajti mali 

manipulovať so zbraňami, aby to vyzeralo, že obete zomreli pri prestrelke (Human Rights 

Watch, 2018).

Na týchto drogových vojnách je zaujímavé poukázať na 2 možnosti súperov, o 

ktorých panujú domnienky v spoločnosti. Tou prvou možnosťou je všeobecne prijímaný 

názor, že štát má v úmysle poraziť drogové kartely. Tento názor je prijímaný hlavne 

médiami a širokou verejnosťou. Druhou možnosťou je zamyslieť sa nad tým, o čom píšu 

hlavne investigatívni novinári. V drogových vojnách nejde o to, aby sa porazili drogové 

kartely, ale o to, že štát je na strane jedného z kartelov a má v úmysle eliminovať tie 

ostatné. Tejto domnienke napomáha aj vysoká miera korupcie v Mexiku a dokázané 

spolupráce vysokých ústavných činiteľov s drogovými kartelmi. Hovorí o tom v svojej 

knihe aj Anabel Hernández (2013, str. 195, 206): “Mexická vláda, polícia, armáda: všetci  

sú kartel…Drogová vojna bola vyhlásená. A mexická vláda bola jej súčasťou od začiatku.  

Nie ako nezávislá autorita ani rozhodca, ale ako aktívny bojovník na jednej zo strán -  

strane El Chapa.”4 Ďalej ale budeme pracovať s prvou verziou, pretože druhá verzia sa 

javí kvôli nedostatku usvedčujúcich dôkazov len ako domnienka.

4 Z angličtiny preložené autorkou.
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1.4 Drogové vojny po roku 2006

Prezident Calderón si dal za cieľ poraziť samotných drogových barónov. Tento 

plán však vzbudzoval vlnu kritiky. Kritici tvrdili, že takýmto krokom vznikne ešte väčšia 

fragmentácia kartelov a rovnako tak stúpne násilie v karteloch a aj medzi nimi o 

dominantné postavenie. Po Calderónovom nástupe v roku 2006 sa tak na boj s drogovými 

kartelmi vo veľkom začala využívať armáda. Začali ju využívať hlavne v mestách, kde už 

boje medzi jednotlivými kartelmi prestávala zvládať polícia a násilie prerastalo cez hlavu. 

Armáda tak začala plniť aj funkciu polície. Problémom je, že armáda je trénovaná úplne 

inak ako polícia. Polícia je trénovaná s ľuďmi spolupracovať, zatiaľ čo armáda pristupuje k 

riešeniu problémov pomocou násilia. Často tak preto v prítomnosti armády dochádza k 

zneužívaniu podozrivých aj nevinných civilistov. Tí sa s ňou môžu stretnúť pri pouličných 

hliadkach, prehľadávaní domov alebo cielených operáciách (Ugues, 2018).

Prvou operáciou, ktorá prebehla, bola Operácia Michoacán, 11. decembra 2006. 

Prebehla v štáte Michoacán, ktorý bol pod nadvládou Gulfského kartelu. Operácie sa 

zúčastnili tisíce vojsk, polícia a ďalšie zložky (Hernández 2013, str. 239).

Už v tejto prvej operácii došlo k porušeniu ľudských práv armádou voči civilistom, a to 

dokonca v 53 zaznamenaných prípadoch. Podarilo sa však zadržať množstvo zbraní, tony 

kokaínu a zadržať mnohých príslušníkov drogových kartelov. Podobné operácie začali 

prebiehať aj v ďalších mestách.

Ďalšou, a vlastne prvou operáciou v roku 2007, bola Operácia Baja California, v 

ktorej Mexiko súperilo proti kartelu z Tijuany. Rok 2008 začal operáciou Nuevo León - 

Taumalipas. Táto mala za cieľ poraziť Gulfský kartel a kartel Los Zetas. Napokon sa 

podarilo zadržať príslušníkov z kartelu Beltrán Leyva. Vodca tohoto kartelu, Arturo 

Beltrán Leyva zahynul ku konci nasledujúceho roka 2009, kedy bol dolapený armádou a 

zabitý pri prestrelke.

V roku 2008 prebehla operácia Joint Operation Chihuahua v rovnomennom štáte 

Chihuahua. Cieľom bolo konfrontovať kartely, ktoré sa nachádzali najmä na území mesta 

Ciudad Juárez. Operácie sa zúčastnilo dohromady okolo 8 500 vojakov a takmer 500 

agentov federálnej polície. Štátna komisia pre ľudské práva v štáte Chihuahua uviedla, že v 

čase operácie bolo nahlásených 1 450 sťažností na porušenie ľudských práv štátnymi 

bezpečnostnými zložkami (Meyer, Brewer a Cepeda, 2010).
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Namiesto očakávaného poklesu násilia však nastal obrovský rast a z mesta Ciudad 

Juárez sa stalo najsmrteľnejšie mesto na planéte (Meyer, Brewer a Cepeda, 2010). Je to aj 

vďaka jeho strategickej polohe - na hranici so Spojenými štátmi. Dôvodom toľkého 

množstva násilia je súperenie kartelu zo Sinaloy a Carrillo Fuentes Organization o to, kto 

bude cez toto územie prevážať drogy do USA. Ďalšími takýmito miestami sú hlavne štáty 

Baja California, Guerrero, Sinaloa, Michoacán alebo Chihuahua. Čo sa týka drogových 

vojen, tak pre súperenie medzi kartelmi a medzi kartelmi a armádou, sú dôležité hlavne 

tieto štáty: Taumalipas, Veracruz, Nuevo León, San Luis Potosi, Zacatecas, Coahuila, 

Aguascalientes, Nayarit, Jalisco a Durango.  80% vrážd za roky 2006-2010 sa stalo práve v 

šiestich percentách mexických miest. V štáte Chihuahua ich bolo z toho vykonaných 30%, 

v štáte Sinaloa 13%, v Baja California 6,3%, v štáte Michoacán 5,4%, nasleduje 

Tamaulipas s 3% a Nuevo León s  2,6% (Camp 2011, str. 6). Nižšie na Obrázku 2 je 

možné všimnúť si vývoj násilia spájaného s drogovými kartelmi najmä v štátoch 

Chihuahua, Michoacán, Nuevo León, Guerrero a Sinaloa. Čierne body na mapách 

znamenajú, že sa v oblasti vyskytla aspoň jedna vražda, ktorá by bola spojená s drogovými 

kartelmi. Najviac bodov sa nachádza v už spomínaných oblastiach. Napríklad v oblasti 

štátu Nuevo León je zväčšenie počtu násilia páchaného drogovými kartelmi možné pripísať 

bojom medzi Los Zetas a Gulfským kartelom, ktoré začali koncom roka 2009 (Espinal-

Enríquez, Larralde a Sendina-Nadal, 2015).

Obrázok 2: Vývoj násilia v štátoch Mexika od roku 2007-2011

Zdroj: Espinal-Enríquez, Larralde a Sendina-Nadal, 2015
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Po vlne protestov zo strany obyvateľov mesta Ciudad Juárez však začala ďalšia, 

miernejšia operácia s názvom Coordinated Operation Chihuahua. Armádu v nej nahradila 

federálna a mestská polícia. Tí mali na starosti stráženie ulíc, prehľadávanie mesta a 

vyšetrovanie najmä organizovaného zločinu a jemu príslušných trestných činov. Armáda 

však zostávala ešte v okolí mesta a mala na starosti stráženie hraničných oblastí a vstupov 

do mesta.

V roku 2009 požadovali príslušníci kartelu zo Sinaloy rezignáciu policajného šéfa. 

Ako ultimátum dávali zabitie policajného dôstojníka každých 48 hodín, pokým tak 

policajný šéf neučiní. Reakcia Calderóna bola nasledovná - do mesta poslal ďalšie tisíce 

vojakov, nakoľko polícia nebola dostatočne vybavená, aby sa mohla vyrovnať drogovým 

kartelom (Flannery, 2013). Toto násilie zo strany kartelu je možné označiť už aj ako 

terorizmus.

Úspech Calderónovej politiky sprevádzala však aj veľká korupčná kauza, kedy boli 

štyria vysoko postavení generáli obvinení z napomáhania drogovým kartelom. Okrem 

týchto generálov bol obvinený aj ďalší, a rovnako tak s ním aj 7 vojakov, ktorí pracovali 

pod jeho vedením. Tí boli obvinení z vrážd, mučenia a pašovania drog. Táto kauza sa stala 

v roku 2012 a hovorí sa o nej ako najväčšej korupčnej kauze za Calderónovej 

administratívy. Generáli vtedy spolupracovali s organizáciou Beltrán Leyva (Archibold, 

2012).

Okrem priamych bojov s drogovými kartelmi mal Calderón v pláne aj rozsiahle 

reformy najmä v súdnictve, ale aj iných oblastiach. Súdnictvo bolo nefunkčné a spory sa 

tiahli dlhé roky. Mnoho prípadov zostávalo nevyriešených, väzni neboli právoplatne 

odsúdení, na svoje súdy čakali dlhé mesiace alebo aj roky. V roku 2008 sa uskutočnila 

reforma súdnictva, po ktorej by sa mali nasledovné body reformy postupne začať 

uplatňovať. Medzi hlavné zmeny patrí uskutočňovanie súdov ako ich poznáme my, na 

rozdiel od písaných, aké boli dovtedy v Mexiku. Ďalšou revolučnou zmenou je taktiež 

prezumpcia neviny, keďže dovtedy platil v Mexiku opak (Shirk, 2010).

1.4.1 Medzinárodná pomoc
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V roku 2008 sa na boj proti drogovým kartelom pridali aj Spojené štáty americké, a 

to v podobe finančnej pomoci, známej ako Mérida Initiative. O tomto pláne začali 

diskutovať už v roku 2007 vtedajší prezident USA, George W. Bush a mexický prezident 

Felipe Calderón. Táto pomoc znamenala okolo 1,5 miliardy dolárov, ktoré boli investované 

do nového vojenského vybavenia, trénovania mexickej armády a polície, ale aj 

antikorupčných opatrení v polícii. Súčasťou tohto plánu je aj boj za ľudské práva, ktorým 

je časť peňazí z Mérida Initiative podmienená nasledovne - prečiny voči ľudským právam 

spáchané armádou majú byť skúmané a posudzované obyčajnými súdmi, nie tými 

vojenskými; zákaz používania svedectva na súdoch, ktoré bolo získané pomocou mučenia; 

zvyšovanie transparentnosti a spoľahlivosti polície a v konečnom rade vytvoriť 

mechanizmus, ktorým bude možné na pravidelnej bázi organizovať stretnutia medzi 

mexickou vládou a občianskou spoločnosťou ohľadom implementácie týchto podmienok 

(Brewer, 2009).

V roku 2010 a 2015 sa práve vďaka tomu Spojené štáty americké rozhodli z 

Méridy Initiative vyňať 5 miliónov dolárov. Mexiku sa vtedy nepodarilo garantovať tieto 

body a aj naďalej sa tam pokračovalo v porušovaní ľudských práv (McMahon, 2010). 

Tomuto rozhodnutiu predchádzal už vyššie spomínaný incident hromadného únosu 

študentov v štáte Guerrero. V roku 2016 sa rozhodnutie ale zmenilo, Mexiko popracovalo 

na ochrane ľudských práv a získalo tak celú sumu okolo 155 miliónov. Okrem 

financovania bojových zložiek a šírenia svojho know-how je však potrebné, aby Spojené 

štáty americké sprísnili ochranu a kontrolu hraníc, pretože až 90% - 95% zbraní, ktoré sú 

používané v drogových vojnách kartelmi, pochádza práve odtiaľto. Mimo to vďaka 

migrácii sa drogové kartely dostávajú aj na územie USA, kedy napríklad v roku 2009 

operovali až v 230 mestách (Holmes 2014, str. 7).

Do drogových vojen sa zapojilo aj medzinárodné hackerské združenie Anonymous, 

ktoré v pláne pod názvom Operácia Cartel napádalo webové stránky príslušníkov vlády, 

ktorí boli spojení s kartelom Los Zetas. Na tieto stránky následne písali “Som Zeta”, aby 

tak upozornili na vzťah politikov s kartelom. Kartel však odpovedal rovnako a najal si 

ľudí, ktorí sa snažili vystopovať hackerov. Hrozili im totiž neskôr zraneniami, ba dokonca 

aj smrťou (Arthur, 2011).
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1.4.2 Úspechy drogových vojen

Za cenu veľkého množstva násilia sa prezidentov Calderónovi podarilo aspoň sčasti 

splniť jeho cieľ - a to zadržať alebo zabiť 25 drogových barónov z celkových 37, ktorí boli 

štátom hľadaní. Zatýkanie začalo v roku 2007 bossom Gulfského kartela, Osiela Cardena 

Guillena. Ďalší zatknutý bol v roku 2008 Alfredo Beltrán Leyva. V roku 2009 bol zabitý v 

prestrelke s armádou boss Los Zetas, Braulio Arellano Dominguez. Rovnako zomrel o 

mesiac na to aj Arturo Beltrán Leyva. Jeho brat, Carlos, bol zatknutý v roku 2010. Ďalší 

líder kartelu Beltrán Leyva, Pedro Roberto Velazquez Amador, bol zatknutý ešte toho 

istého roku. Následuje ho aj jeden z bossov kartelu zo Sinaloy, Ignacio "Nacho" Coronel 

Villarreal. Ďalším zabitým armádou je Antonio Ezequiel Cardenas Guillen, líder 

Gulfského kartelu. Prvým zadržaným v roku 2011 je jeden zo zakladateľov Los Zetas, 

Flavio Mendez Santiago, po ňom sú zadržaní aj ďalší členovia jeho kartelu, spoločne s 

ďalšími lídrami, Marcos Carmona Hernandez a Martin Omar Estrada Luna. Čo sa týka Los 

Zetas, zadržali aj policajných dôstojníkov, ktorí sa ich snažili ochrániť. Do väzenia putoval 

aj líder La Familia Michoacana, Jose de Jesus Mendez Vargas; ďalší zakladateľ Los Zetas, 

Jesus Enrique Rejon Aguilar; Jose Antonio Acosta Hernandez z kartelu z Juárezu; Moises 

Montero Alvarez, líder Independent Cartel of Acapulco; Carlos Oliva Castillo - líder Los 

Zetas; Carlos Oliva Castillo z Gulfského kartelu a Ivan Velazquez Caballero z Los Zetas. 

Ďalším zabitým armádou je Heriberto Lazcano Lazcano z Los Zetas v roku 2012. 

Nasleduje zatknutie Miguela Angela Trevina Moralesa, lídra Los Zetas a Maria Ramirez-

Trevina z Gulfského kartelu (CNN Library, 2019).

Asi najznámejším úspechom v tomto ohľade bolo zatknutie lídra kartelu zo 

Sinaloy, Joaquína Guzmana, prezývaného El Chapo v roku 2014. Celkovo dvakrát sa mu 

podarilo z väzenia utiecť, a preto bol v roku 2017 vydaný do USA. Poslednýkrát ho chytili 

začiatkom roka 2016. Počas výsluchu ohľadom jeho prípadu bola nahlásená korupcia, 

ktorá sa týkala aj tých najvyššie postavených politikov v zemi. Na výsluchu bol vtedy člen 

kartelu z Kolumbie, s ktorým kartel zo Sinaloy spolupracoval. Hovoril taktiež, že celkové 

úplatky kartelov sa pohybujú v desiatkach miliónov dolárov ročne. El Chapo bol uznaný 

vinným vo všetkých desiatich bodoch jeho obžalovania a 25. júna bude odsúdený 

(Sanchez, 2019).
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V roku 2014 je bývalý líder La Familia Michoacana, Nazario Moreno Gonzalez 

zabitý pri pokuse o zatknutie. Ďalšími zatknutými sú známi bossovia Hector Beltrán Leyva 

a Vicente Carrillo Fuentes z kartelu z Juárezu. V roku 2015 sa k nim pridáva aj ďalší líder 

Los Zetas, Omar Trevino Morales. V roku 2017 je zatknutý líder kartelu zo Sinaloy, 

Dámaso López Nuñez. Rok 2018 začína zatknutím Jose Maria Guizara Valencie z kartelu 

Los Zetas (CNN Library, 2019).

Reakcia na zatýkanie drogových barónov však podľa očakávaní nenechala na seba 

dlho čakať a násilie na uliciach začalo stúpať v dôsledku o boj o územia medzi kartelmi a 

taktiež o boj o moc vrámci kartelov. Po zabití alebo zadržaní drogového baróna stúpne 

násilie na uliciach až o 80% a tento stav následne môže trvať až rok, kým sa situácia opäť 

neustáli (Lindo, 2018). Toto násilie sa vo vláde pokúšali eliminovať predovšetkým 

nasadením armády a federálnej polície. Watt a Zepeda (2012, str. 193) píšu: “Dva roky 

vyšetrovania v štátoch Baja California, Guerrero, Chihuahua, Nuevo León a Tabasco  

potvrdili účasť armády a polície na 170 prípadoch mučenia, 39 nútených zmiznutiach a 24  

mimosúdnych odsúdeniach.”5

Prezident Calderón si však počet mŕtvych za svoj mandát vysvetlil po svojom a 

obhájil to tým, že 90% mŕtvych bolo zabitých tak, že sa zabíjali členovia konkurujúcich si 

drogových kartelov navzájom. Podľa HRW tie tvrdenia však nie sú ničím podmienené, ba 

dokonca nepravdivé. Prezident mal poskytovať dáta, v ktorých nebolo nič o tom, kto boli 

obete, kto boli zabijaci alebo za akých podmienok sa vraždy vykonali. Takémuto 

nedostatku informácií ohľadom vrážd predchádza najmä marenie vyšetrovania spôsobené 

zodpovednými zložkami, kedy napríklad upravia miesto činu. Robia tak v dobrej viere v 

štátne inštitúcie - aby nebolo možné spájať incidenty s civilnými alebo vojenskými 

zložkami (Wilkinson, 2018).

Aj napriek toľkým úmrtiam je však Calderónov plán považovaný za úspech. 

Vysvetľuje sa to tým, že zvýšená miera násilia znamená to, že kartely pocítili 

nebezpečenstvo a začali sa obávať. Iný názor majú jeho kritici, ktorí hovoria, že je 

predovšetkým dôležité zamerať sa na príčiny násilia a plán zabiť alebo zadržať drogových 

barónov by sa mohol opakovať donekonečna, pretože tí tu budú stále, hoci sa budú len 

obmieňať (Stewart, 2013).

5 Z angličtiny preložené autorkou.
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1.5 Ambície nasledujúcich prezidentov

Prezident, ktorý nastúpil po Calderónovi - Enrique Peña Nieto si dal zas za cieľ 

znížiť násilie v Mexiku - najmä to, ktoré je páchané na civilistoch. Mexická armáda však 

naďalej pretrvávala v boji proti kartelom a rovnako tak sa pokračovalo aj v pláne 

zadržiavať alebo zabíjať drogových barónov. Prezidentov plán bol však cieľovo sa 

zamerať na všetky siete drogových kartelov a použiť silu v prípade, že sa bude jednať o 

premyslenú akciu, na rozdiel od plánu Calderóna, v ktorom sa armáda používala pri každej 

potýčke s kartelmi a umelo tak vyvolávala násilie. Týmto plánom by sa zameral nielen na 

drogových barónov, ale na celú hierarchiu kartelov (Stewart, 2013).

Okrem armády v auguste v roku 2014 vstúpila na scénu aj novovzniknutá 

militarizované policajná zložka s názvom gendarmerie. Tá sa skladala z 5 000 dôstojníkov, 

ktorí mali na starosti chrániť obyvateľstvo, ich majetok, obchody, kultúrna pamiatky, 

turistické miesta a farmárske plantáže pred tým, aby boli zničené drogovými kartelmi. 

Stala sa tak jedným z orgánov činných v trestnom konaní, na rozdiel od armády, ktorá 

takto činná nie je.

Bilancia “úspechu” prezidentovej administratívy sa dá ukázať aj na čísle zabitých 

ľudí - za prvý polrok jeho mandátu bolo zabitých 63 000 ľudí. Je to o polovicu viac, než 

bolo ľudí zabitých za 3 roky administratívy prezidenta Calderóna (Lakhani a Tirado, 

2016).

Po Enrique Peña Nietovi nastúpil do prezidentského úradu člen National 

Regeneration Movement (Morena), Andrés Manuel López Obrador (AMLO). Tento 

krajinu preberal v stave, kedy sa v nej vyskytovalo nesmierne mnoho násilia vďaka 

organizovanému zločinu, ale aj mnohopočetné porušovania ľudských práv, či už armádou, 

políciou, alebo inými zložkami štátnej moci. Za vládnuce obdobie prezidenta Enriqueho 

Peña Nieta National Human Rights Commission6 prijalo viac než 4600 prípadov nahlásenia 

zlého zaobchádzania s ľuďmi armádou (Human Rights Watch, 2019).

AMLO mal vo svojom pláne po získaní mandátu hlavne reformy, a to či už 

preplnených väzníc, alebo samotných drogových vojen, ku ktorým chce pristupovať 

namiesto sily skôr inteligenciou, dospieť k mieru a poprípade drogové vojny ukončiť. Celá 

6 National Human Rights Commission, alebo Národná komisia pre ľudské práva je, ako plynie z jej názvu, 
národnou inštitúciou pre ľudské v práva v Mexiku a je akreditovaná OSN. Je to verejná inštitúcia, ktorej 
organizačná, súdna a funkčná právomoc je nezávislá od federálnej vlády.
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jeho kampaň sa niesla v znamení zmierlivého postupu voči násiliu. Zatiaľ čo jeho 

predchodcovia sa zameriavali na boj s kartelmi, jeho plánom je zamerať sa na to, čo ľudí 

ku kartelom vedie a teda na ekonomické, sociálne a iné problémy. Ako uvádza vo svojom 

článku James Fredrick (2018), šéf Department of Public Security rozdelil prezidentov plán 

na 4 najdôležitejšie body: “Stiahnuť armádu z ulíc a nahradiť ich lepšie trénovanými,  

lepšie platenými, viac profesionálnymi policajtmi; prepísať zákony o drogách s cieľom  

regulovať marihuanu, poprípade mak (z ktorého sa vyrába heroín) , zatiaľ čo nenásilným  

drogovým delikventom sa bude odpúšťať; poskytnúť odškodnenie a podporu obetiam 

drogových vojen; rozvíjať sociálne programy, vzdelávanie a poskytovať alternatívy prác v  

násilným zmietaných a chudobných regiónoch.”7

Jeho kritici však hovoria, že po prebratí prezidentského úradu sa správa rovnako 

ako jeho predchodcovia a od zmierlivého prístupu to má na míle ďaleko. Nasvedčuje tomu 

aj vytvorenie novej Národnej Stráže. Tá pozostáva z členov armády, ale aj obyčajnej 

polície, a má zabraňovať násiliu v uliciach Mexika. Diskusii predchádzalo rozhodovanie, 

či bude Národná stráž pod velením civilných alebo vojenských zložiek (Agren, David, 

2018).

AMLO však naďalej verí svojmu plánu. V jednom rozhovore sa vyjadril, že 

Mexiko už nie je vo vojne a že zatýkanie drogových bossov nie je naďalej prioritou jeho 

vlády. Hrá mu do karát aj zmenšenie počtu vrážd za deň, ktoré kleslo z pôvodných 90 v 

roku 2018 na 54 v roku 2019 (Mexico News Daily, 2019). Okrem toho v roku 2018 zrušil 

Najvyšší súd zákon, podľa ktorého na zvyšovanie  násilia v krajine mala byť nasadená 

namiesto policajných zborov armáda, z decembra 2017. Hovorilo sa, že policajti sú vo 

veľkej miere skorumpovaní a preto ich agendu mala prebrať armáda. Armáda mala hlavne 

právo rozhodovať o tom, čo považuje za hrozbu a podľa toho mohla náležite konať. 

Uzákonenie takéhoto kroku však bolo kritizované najmä United Nations alebo The 

Washington Office on Latin America, a v roku 2018 bolo teda aj vyhlásené za neústavné 

(DeLorenzo, 2018).

Aj napriek tomu, že mexický ľud najviac verí vojenským inštitúciám, za čo možno 

vďačiť najmä skorumpovanej polícii, faktom naďalej zostáva, že vojaci nie sú trénovaní na 

styk s obyčajnými ľuďmi a preto nastáva mnoho prípadov, kedy porušujú ich základné 

práva (Agren, 2017).

7 Z angličtiny preložené autorkou.
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2. Drogové vojny v číslach

2.1. Počet celkových úmrtí

Pred rozoberaním jednotlivých prečinov armády voči ľudským právam je dôležité zamerať 

sa aj na celkové dáta.

Obrázok 3: Počet vrážd v Mexiku 1990-2017

Zdroj: Statista. 2017

Ak sa pozrieme na ukazateľa úmyselne spáchaných vrážd na Obrázku 3, tak na 

100 000 obyvateľov to bolo v roku 2006 9,6 mŕtvych; v roku 2008 počet vrážd o trochu 

klesol na 8,1 obetí; odvtedy však prebýva rastúca tendencia, ktorá dosiahla svoj vrchol v 

roku 2011, kedy zaznamenali 23,5 obetí na 100 000 obyvateľov. Nasledujúce 3 roky 

nasledovalo mierne klesanie, ktoré sa ale zastavilo v roku 2014 na počte 16,7 mŕtvych. Od 

tohto roku miera zabití už len rástla a v roku 2018 sa dostala na rekordnú mieru a to 29,2 

mŕtvych na 100 000 občanov (Valle-Jones)(Lee, Ranwick and Labrador, 2019).

Čo sa týka vrážd spojených priamo s drogovými kartelmi, len za rok 2018 ich bolo 

presne 33 341. Vrámci toho zabili členovia drogových kartelov 130 politikov, ktorí sa 

podieľali na prezidentských voľbách v roku 2018 (Council on foreign relations, 2019).
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2.2. Porušovanie ľudských práv

Počet armádnych prečinov voči ľudským právam sa zvýšil za 2 roky od roku 2006, 

kedy nastúpil Felipe Calderón do prezidentského kresla, celkom 6 krát. V roku 2008 bolo 

Národnej komisii pre ľudské práva nahlásených celkom 1 230 prípadov porušovaní 

ľudských práv. Mnoho z nich sa stalo v štáte Chihuahua, presnejšie v meste Ciudad Juárez.

Po tom, ako Národná komisia pre ľudské práva obdrží sťažnosť, na základe jej 

posúdenia a zváženia relevantných dôkazov vypracuje detailný report pre armádu. 

Závažnejšie prípady sú šetrené podrobným skúmaním a po ich prešetrení sa armáde 

odosiela takzvané “doporučenie” (O’Neill, 2012).

Graf 1: Počet nahlásených prípadov porušovania ľudských práv armádou za roky 2007-

2018

Zdroj: Autorkina vlastná práca na základe dát z HRW 2009-2019

Len za prvých 6 mesiacov roku 2010 dostala Národná komisia pre ľudské práva v 

Mexiku celkovo 1 100 sťažností na porušovanie ľudských práv armádou. Ako vidno na 

Grafe 1, od roku 2007 do 2011 ich bolo celkovo 5 800. Za tieto roky vojenský prokurátor 
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otvoril vyšetrovanie 3 671 prípadov. Národná komisia pre ľudské práva vydala 90 

detailných reportov prípadov, v ktorých armáda porušila ľudské práva. Do roka 2010 bolo 

usvedčených pätnásť ľudí, v roku 2011 pribudli ďalší štrnásti. Ako vidno na grafe, za roky 

2011 až 2012 sťažností pribudlo, a to v celkovom počte 1 550. Za tento jeden rok pribudlo 

aj ďalších 19 detailných reportov, ktoré vyhotovila Národná komisia pre ľudské práva. Za 

ďalší rok počet sťažností stúpol na 8 150 a počet vyhotovených detailných reportov na 116. 

V rokoch 2013 až 2014 pribudlo naviac 850 sťažností. Roky 2016 až 2018 so sebou 

priniesli nárast počtu sťažností o ďalších 1 050.

Celková bilancia za prezidenta Felipeho Calderóna je teda 7 350 sťažností na 

porušovanie ľudských práv armádou, vypracovaných 109 detailných reportov konkrétnych 

prípadov, otvorených 5 000 prípadov na prešetrovanie a obvinených len 38 vojakov. Za 

prezidenta Enrique Peña Nieta počet sťažností klesol na 4 600, do roku 2016 sa otvorilo 

505 prípadov na prešetrenie, v ktorých obvinili 16 ľudí.
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2.3. Zmiznutia

Ak sa zameriame na štatistiku zmiznutých ľudí, od roku 2006 je ich dohromady 

viac než 40 000. V roku 2013 vyšiel report, v ktorom sa uvádza, že v 2 443 prípadoch 

zmiznutia boli zapletení štátni agenti. Z všetkých týchto prípadov sa v tridsiatich jednalo o 

preukázané nútené zmiznutie. Do roku 2014 za takéto vynútené zmiznutie nebol nikto 

obvinený. V roku 2013 vytvorili v Mexiku špeciálnu jednotku v úrade Federálneho 

prokurátora, ktorá má za cieľ vyšetrovať prípady zmiznutia a týchto ľudí následne aj 

vyhľadávať. Do augusta roku 2014 sa im podarilo nájsť 87 ľudí. V roku 2016 za celkových 

830 prípadov, ktoré vyšetrovali, priniesli obvinenia len v štyroch prípadoch. Do augusta 

roku 2018 počet skúmaných prípadov narástol na 1 255, v ktorých celkovo vykonali 

jedenásť obvinení.

Graf 2: Počet zmiznutých ľudí za roky 2014-2019

Zdroj: Autorkina vlastná práca na základe dát z HRW 2009-2019

Do roku 2014 bolo zmiznutých celkovo 22 000 ľudí. Ako vidieť na Grafe 2, za 

roky 2014 až 2015 ich pribudlo 3 a pol tisíc. Za ďalšie dva roky, do roku 2017 počet 

zmiznutých ľudí stúpol na 32 000. Od roku 2017 do roku 2018 tento počet stúpol o ďalších 
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5 400 ľudí a vyšplhal sa tak na celkovo 37 400 zmiznutých osôb. Do začiatku tohto roku 

pribudlo ešte 2 690 ľudí a počet zmiznutých sa vyšplhal na neskutočných 40 000. V 

reporte Národnej komisie pre ľudské práva sa uvádza, že do roku 2012 sa podarilo nájsť 

telá 15 921 ľudí a 1 400 neidentifikovaných pozostatkov. Neustále sa však nachádzajú 

nové masové hroby, ktoré obsahujú telá mnohých obetí.

2.4. Týranie

Medzi rokmi 2010 až 2013 bolo Národnej komisii pre ľudské práva nahlásených 7 

000 sťažností na zlé zaobchádzanie s ľuďmi. V daných prípadoch bolo obvinených len 

sedem ľudí. Len v samotnom roku 2013 prijala Národná komisia pre ľudské práva 860 

sťažností na kruté/nehumánne zaobchádzanie federálnymi zložkami. V roku 2014 to bolo 

presne 1 165 žiadostí. Špecializovaná jednotka pre vyšetrovanie prečinu týrania otvorila 

do júna roku 2017 k vyšetrovaniu 4 390 prípadov. Za uplynulý rok 2017 si z toho súdy 

vyžiadali k prešetreniu 750 prípadov.

2.5. Prípady porušovania ľudských práv armádou

Rok 2008 začal zastrelením 17-ročného chlapca v obci Huetamo v štáte Michoacán. 

Pri tom, ako cestoval v aute so svojim kamarátom, bol postrelený armádou. V reporte 

Ministerstva národnej obrany sa píše, že incidentu predbiehalo upozornenie vojaka, aby 

auto spomalili a odstavili, keďže spolujazdec bol ozbrojený a vojaci sa báli o svoje životy. 

Keďže v jazde pokračovali, vojak najprv vystrelil náboj na upozornenie do vzduchu a 

hneď potom strieľal do kolies auta.  Po tom, ako bol spolujazdec zabitý, nakázali vodičovi 

auta aby si z neho vystúpil a ľahol si na zem. Tam ho ešte udreli zbraňou. Na to, aby auto 

zastavili, nemali vojaci žiadne právo, pretože neporušovalo žiadne zásady premávky. 

Podľa vyšetrovania Národnej komisie pre ľudské práva sa vojak dopustil neprimeraného 

použitia sily a na rozdiel od reportu Ministerstva obrany vojak nevypálil žiadne varovné 

strely, len trikrát vypálil na auto, zatiaľ čo spolujazdec žiadnu zbraň nemal (Human Rights 

Watch, 2009).

16. februára 2008 traja vojaci začali strieľať na auto, v ktorom sedeli dvaja muži. 

Jeden z nich útok neprežil. Útok sa odohral v obci Reynosa v štáte Tamaulipas. Podľa 
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Ministerstva obrany však vojaci útočili preto, lebo chlapi sa správali agresívne a útočili na 

nich. Pri vyšetrovaní štátnym prokurátorom sa však zistilo, že muži ozbrojení vôbec neboli 

a z auta nebol vypálený jediný náboj. Prípad nakoniec skončil v rukách vojenského 

prokurátora (Human Rights Watch, 2009).

O mesiac neskôr, v marci toho istého roku sa odohral ďalší, podobný incident 

medzi armádou a civilistami. V obci Badiraguato, štát Sinaloa, prišli o život štyria ľudia a 

dvaja vojaci. Ďalších štyroch civilistov následne vojaci svojvoľne zadržali a nechali 

nehybne ležať na zemi po dobu pár hodín. Nikto z civilistov nebol ozbrojený, na rozdiel od 

verzie, ktorú podali vojaci, a to že to bol obojstranný konflikt, pri ktorom civilisti zaútočili 

na armádu. Prípad spadol pod vojenského prokurátora, ktorý obvinil len piatich z celkovo 

trinástich obžalovaných vojakov (Human Rights Watch, 2009).

Taktiež v roku 2008 príslušníci armády v štáte Chihuahua svojvoľne zadržali 4 

policajtky, ktoré následne vyzliekli a so zaviazanými očami museli stáť pred vojakmi 

(Human Rights Watch, 2009).

V októbri v roku 2008 vojaci zadržali 6 mužov. Jedným z nich bol aj Saúl Becerra 

Reyes z mesta Ciudad Juárez. Jeho žena po ňom nasledujúcich 5 dní pátrala po rôznych 

inštitúciách (polícia,..) ale všade jej bolo povedané, že o zadržaní jej muža nemajú 

zmienky. Rovnako tak navštívila aj mužov, ktorí boli zadržaní s ním. Tých už medzičasom 

odsúdili za prečiny týkajúce sa drog a strelných zbraní. Jeho žena, Brenda Patricia 

Balderas si na nich všimla, že majú modriny a oni takisto potvrdili, že ich mučili a neustále 

za tých 5 dní aj bili. Podala sťažnosť generálnemu prokurátorovi Mexika a Národnej 

komisii pre ľudské práva, avšak bez výsledku. Preto podala petíciu na Federálny súd, ktorý 

nariadil inšpekciu kancelárie generálneho prokurátora a miestností armády, kde  

zadržiavajú osoby. Všetky prehliadky však boli neúspešné. Telo Saúla Becerra Reyesa 

našli začiatkom roka 2009. Podľa úmrtnej správy zomrel deň po tom, ako ho zadržali, na 

poranenia hlavy. Kompetentné orgány však vo vyšetrovaní jeho smrti nepodnikli ďalšie 

kroky k tomu, aby potvrdili zapojenie armády do jeho smrti (Amnesty International, 2009).

Ďalšie porušenie ľudských práv armádou sa odohralo koncom roka 2008 v 

najvražednejšom meste Ciudad Juárez, štát Chihuahua. Mexická armáda za doprovodu 

polície vstúpila do domu dvoch bratov Guzmánovcov a oboch ich vyviedla v putách. 

Bratov naložili do áut a ich blízki a rodina o nich už viac nepočuli. Zodpovedné zložky 
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však popierali akékoľvek správy o tom, že by v tom mala armáda prsty, keď sa rodina 

bratov snažila o nich dopátrať. Takéto závery si rodina vypočula aj po tom, ako podala 

opakovane niekoľko sťažností na príslušné zložky (Amnesty International, 2009).

17. marca v roku 2009 vojaci zadržali troch mužov po tom, ako ich zastavili na 

ceste v jazde autom. Incident sa stal v meste Nuevo Laredo v štáte Tamaulipas. Jeden z 

mužov však stihol zavolať svojej žene. Následne však do jej domu vtrhlo asi 50 vojakov, 

dom jej prehľadali a vzali jej osobné veci, ako napríklad kreditné karty. Žena podnikla 

následné kroky na viacerých úrovniach polície, kde všetko nahlásila. Muži však boli stále 

nezvestní a vojenský voliteľ naďalej popieral, že by s tým armáda mala čo dočinenia. 

Následne sa však našli obhorené telá mužov a tak začalo trestné stíhanie. Žiaľ, nie sú 

známe žiadne podrobnosti ohľadom stíhania dvanástich vojakov, jediné, čo je verejnosti 

známe je, že títo vojaci sú zadržaní (Amnesty International, 2009).

Taktiež v marci v roku 2009 vojaci zadržali 25 policajných dôstojníkov v štáte 

Tijuana.  Všetko sa to odohralo vo viacerých incidentoch. Medzi dôstojníkmi bola aj jedna 

žena. Po zadržaní vojakmi vydal sudca rozsudok, podľa ktorého ich mohli držať v zajatí 

pred vynesením rozsudku - takzvané “arraigo”. Za 41 dní do nich púšťali elektrošoky a 

následne ich dusili plastovými taškami, odopierali im jedlo a opakovane ich bili. Mali tak 

konať preto, aby sa policajti priznali k falošným väzbám na drogové kartely. V máji však 

boli policajti obvinení zo zúčastňovania sa na organizovanom zločine (Human Rights 

Watch, 2010).

O rok neskôr, v marci 2010 zahynuli pri streľbe na podozrivých z členstva v 

drogovom karteli dvaja študenti. Študentov zabili vojaci v meste Monterrey. Pri 

vyšetrovaní sa zistilo, že po tom, ako študentov vojaci zastrelili, im vložili do rúk zbrane a 

upravili miesto činu, aby ich mohli falošne obviniť z toho, že patrili k drogovému gangu. 

Najskôr smrť študentov považovali za tragickú nehodu pri pokuse o zadržanie členov 

drogového kartelu. Až po tom, ako sa prípadom začala zaoberať Národná komisia pre 

ľudské práva sa rodičom zodpovední ospravedlnili. Za vraždu by mali byť zodpovední 

šiesti vojaci, traja z nich už boli obvinení, dvaja sú na úteku a jeden mal údajne zmiznúť. 

(Telesur, 2019).

Apríl, rok 2010 - 2 deti boli zabité a ďalších 5 ľudí zranených v štáte Tamaulipas. 

Podľa armády malo dôjsť k prestrelke medzi nimi a kriminálnikmi, avšak bolo zistené, že 

vojaci manipulovali s dôkazmi a zranenia spôsobili oni. Deti zomreli zatiaľ čo cestovali v 
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aute so svojimi rodičmi. Vyšetrovanie prípadu zostáva v rukách vojenského súdu a ďalšie 

skutočnosti ohľadom vyvodenia zodpovednosti nie sú známe (Human Rights Watch, 

2011).

V roku 2011 sa odohralo týranie ženy v meste Ensenada, štát Baja California. Žena 

mala byť mučená vojakmi, aby podpísala priznanie. V predbežnom súdnom zadržaní bola 

celkovo 80 dní. Neskôr bola prepustená bez akýchkoľvek obvinení (Amnesty International, 

2012).

Rok 2012 začal zabitím muža pri vojenskej základni v štáte Chihuahua, v komunite 

s názvom Baborigame. Vojaci začali na muža strieľať bez toho, aby ho akokoľvek 

varovali. Muž ich pritom nijako neprovokoval. Incident však nemal žiadnu dohru, pretože 

príbuzní boli údajne vojenskými predstaviteľmi varovaní, aby nepodávali žiadnu právnu 

sťažnosť (Amnesty International, 2013).

V roku 2014 sa stal asi najznámejší incident, pri ktorom armáda napadla civilistov. 

30. júna armáda zabila 22 ľudí v štáte Tlatlaya. Následne mali manipulovať s miestom 

činu, aby to vyzeralo tak, že ich napadli a na útok mali preto dôvod. Vychádzali z práva 

vyšetrovať čin ešte pred tým, ako sa to dostane k civilnému súdu. V reporte National 

Human Rights Commission sa píše, že na to, aby svedkovia potvrdili to, že armáda konala 

v súlade s postupmi, mali byť použité metódy týrania pri výsluchu (Human Rights Watch, 

2016).  V roku 2016 zbavili obvinení už všetkých vojakov, ktorí boli z prečinov obvinení. 

Práve aj tento masaker dokazuje malú mieru odsúdenia vojakov za spáchané trestné činy.

V máji 2015 armáda dohromady trikrát zaútočila na obyvateľov mesta Ostula v 

štáte Michoacán. Útoky si vyžiadali jednu maloletú obeť, viacerých zranených a pár 

zadržaných. Zadržaní boli zo skupiny, ktorá sa samostatne bráni pred útokmi drogových 

kartelov, takzvanej “autodefensas” alebo “vidiecka polícia”. Medzi zadržanými bol aj líder 

tejto skupiny, Semeí Verdía. Bol obvinený z vlastníctva strelných zbraní a výbušnín, ktoré 

používa výlučne armáda. Po jeho obvinení komunita začala ohľadom neho protestovať, 

armáda sa však snažila protesty zastaviť tak, že na protestujúcich začala strieľať (Warrior 

Publications, 2015).

V maličkom mestečku s názvom Palmarito Tochapan v štáte Puebla prišli o život 

pri bezpečnostnej operácii v máji 2017 siedmi ľudia, z toho štyria členovia armády. Pár dní 

na to vyšlo na internete video, v ktorom muž oblečený v rovnošate vojaka strieľa do 
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ležiaceho muža. Podľa Amnesty International sa tak dopustil mimosúdnej exekúcie. 

Všetko sa to malo stať pri tom, ako daná skupina mužov kradla ropu, vojakov napadla a 

mala sa skrývať za skupinou žien a detí. Nezávisle však od toho, v akej situácii sa to stalo, 

je dôležité venovať pozornosť porušeniu práv, pri ktorom sa dopustil vojak mimosúdnej 

exekúcie na danom mužovi (Amnesty International, 2018).

Posledný rozoberaný prípad sa týka násilného zmiznutia 7 robotníkov v štáte 

Zacatecas v júli 2017. Telá štyroch z nich sa pár dní po tom, ako zmizli. Incident sa stal pri  

tom, ako vojaci prehľadávali domy robotníkov v úmysle nájsť drogy alebo zbrane. Aj pri 

vyšetrovaní tohto prípadu bola ako prvá vojenská zložka. Obvinení vojaci boli vo 

vojenskej väzbe a keď sa mali dostaviť pred civilný súd, požiadali o pozastavenie 

sudcovho rozkazu, aby tak nemohlo byť učinené (Suárez-Enríquez a Meyer, 2017).
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2.6 Zhrnutie

Za jednoznačne najviac smrteľný incident sa dá považovať ten zo štátu Tlatlaya v 

roku 2014, kedy o život prišlo niekoľkonásobne viac ľudí, ako v ostatných prípadoch a to 

22 civilistov. Ako druhý najviac smrteľný incident by sa dal považovať ten z obce 

Badigaruato z roku 2008, pri ktorom zomreli štyria ľudia. Ďalším, v poradí tretím je prípad 

z mesta Palmarito Tochapan, v ktorom v roku 2017 zahynuli traja ľudia, okrem toho tam 

ale zomreli aj štyria vojaci. Jeden človek bol doslova popravený, alebo mimosúdne 

obvinený vojakom. Štvrtým najviac smrteľným prípadom je ten z mesta Nuevo Laredo z 

roku 2009, pri ktorom vyhasli životy troch ľudí. Nasleduje ho incident z Tamaulipas v 

roku 2010 s dvomi mŕtvymi a piatimi zranenými a Monterrey s takisto dvoma mŕtvymi. 

Nakoniec, medzi prípady, v ktorých zomrel jeden človek môžeme zaradiť ten z Ostuly v 

roku 2015, kedy boli zranení aj ďalší ľudia; 1 úmrtie a svojvoľné zadržanie 5 mužov z roku 

2008; a incidenty z miest Huetamo a Reynosa z roku 2008.

Čo sa týka mučenia a týrania, jednoznačne najviac ľudí, a to 25, vojaci týrali v štáte 

Tijuana v incidente z roku 2009. Nasleduje ponižovanie 4 policajtiek z roku 2008 a 

mučenie ženy pri výsluchu z roku 2011 v Ensenade.

Najviac násilne zmiznutých osôb, v počte sedem, bolo v prípade zo štátu Zacatecas 

v roku 2017 a nasleduje ho už spomínaný incident z mesta Nuevo Laredo v roku 2009, 

kedy muži ešte predtým, než sa našli mŕtvi, boli vojakmi svojvoľne zadržaní a neskôr 

držaní na neznámom mieste.

Ak porovnáme prečiny armády voči právam civilistom s prečinmi polície, je 

zaujímavé si všimnúť, že pri prečinoch polície bolo poškodených oveľa viac ľudí. 

Dokazuje to napríklad masový únos študentov z Guerrera v roku 2014, kedy ich zmizlo 43; 

incident, kedy policajti svojvoľne odsúdili 22 civilistov v štáte Michoacán v roku 2015 

alebo prípad zabitia 16 členov skupiny „autodefensas“ v meste Apatzingán. 

Tieto prečiny však absolútne nejde porovnať s tými páchanými drogovými 

kartelmi. Nielenže ich páchajú niekoľkonásobne viac, dopúšťajú sa ale aj viac krutých 

činov, napríklad odrezávania hláv motorovou pílou, lúpania tváre alebo kúpania v kyseline, 

či predhadzovania tigrom. Príkladom takýchto prečinov sú znetvorené telá, za ktorými 

stoja Los Zetas alebo aj zabitie 193 migrantov kartelom Los Zetas v roku 2011 v meste San 

Fernando, kedy kartelu mala údajne pomáhať aj polícia (Verza, 2014).
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Presný počet vrážd, ktoré sa týkajú drogových vojen alebo armády samotných však 

nejde určiť. Jedným z dôvodov je ten, že rodiny obetí častokrát úmrtie svojich príbuzných 

z obavy o vlastný život ani nenahlásia. Ďalším dôvodom môže byť ten, že štátne zložky 

maria vyšetrovanie upravením miesta činu, aby s vraždami neboli spájaní. To má za 

následok skresľovanie počtu prípadov, ktoré by boli spájané s drogovými vojnami. 
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Záver

Po tom, ako dlhá vláda strany PRI umožnila drogovým kartelom bez akýchkoľvek 

problémov v Mexiku prekvitať, prišla zmena až výmenou prezidentov v roku 2000, kedy 

sa vlády uchopil prezident Vicente Fox zo strany PAN. K výraznejším zmenám v Mexiku 

ale začalo prichádzať až v roku 2006, kedy na prezidentský úrad nastúpil Felipe Calderón. 

Ten vyhlásil drogovým kartelom vojnu a dal si za cieľ zadržať alebo zabiť významných 

drogových barónov. V rovnakej taktike postupoval aj nasledujúci prezident Enrique Peña 

Nieto. Asi najznámejším úspechom tejto taktiky bolo zadržanie Joacqína El Chapa 

Guzmána, bossa najväčšieho drogového kartelu zo Sinaloy.

Vojna so sebou ale niesla neúnosné množstvo násilia z každej strany. Okrem 

významných drogových barónov prišlo o život nielen mnoho príslušníkov štátnych zložiek, 

ale aj milióny nevinných civilistov. Obzvlášť zbytočné ublíženia na zdraví boli niektoré z 

tých, ktoré voči civilistom spáchali členovia armády. Ako sme zistili v práci, často vojaci 

konali pod velením svojich nadriadených a len málo z nich bolo za svoje činy aj 

odsúdených, nakoľko vojenské súdy bývajú skorumpované.

Cieľom práce bolo pozrieť sa na mieru násilia páchaného armádou a na miesta jeho 

výskytu. Od roku 2008 sa počet zavraždených ľudí pohyboval približne na úrovni 20 000 

za rok. V roku 2018 ale tento počet dosiahol rekordnú mieru, a to 33 341. Určiť ale koľko 

vrážd je spojených s drogovými kartelmi bohužiaľ nie je možné najmä kvôli faktu, že 

pozostalí tieto úmrtia v strachu o svoj život nenahlásia. Čo sa týka násilia, ktoré spáchali 

členovia armády, z rovnakého dôvodu nevieme o všetkých prípadoch. Okrem toho, vďaka 

možnosti vyšetrovať incidenty pred tým, než sa prípad dostane k civilným zložkám, majú 

možnosť vojenské zložky pozmeniť miesto činu, aby incident vyzeral byť  v prospech 

vojakov.  V skúmaných prípadoch sme ale zistili, že členovia armády v nich usmrtili 

celkovo 40 civilistov, z toho najviac ich zomrelo pri incidente v štáte Tlatlaya v roku 2014. 

Mučili alebo týrali celkovo 30 osôb, najviac z toho v štáte Tijuana v roku 2009. Násilne 

zmiznutých osôb bolo celkom 10 – v štáte Zacatecas a Nuevo Laredo. Medzi štáty, v 

ktorých je páchaného násilia najviac, nezávisle od toho, či je páchané armádou, políciou 

alebo kartelmi, patrí jednoznačne Chihuahua, Sinaloa, Baja California, Michoacán, 

Tamaulipas a Nuevo León. Sú to oblasti, v ktorých prebiehajú boje kartelov o moc, a preto 

sú v týchto štátoch nevyhnutné zásahy štátnych zložiek. 
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Summary

After long supremacy of PRI party in Mexico, when drug cartels were allowed to 

flourish without any problems, a change came with the exchange of presidential post in 

2000. Previous president was exchanged for Vicente Fox from PAN party. However, 

substantial changes began to arrive in 2006, when Felipe Calderón became new president. 

He declared a war on drug cartels and wanted to detain or kill major drug lords. The same 

policy was followed by the next president, Enrique Peña Nieto. Probably the most well-

known success of this policy was when Joacqín El Chapo Guzmán, leader of Sinaloa 

cartel, was detained.

As war was going forward, levels of violence rose substantially from every side. 

Apart from major drug lords, a lot members of police, army and innocent civilians died. 

Particularly unnecessary harms of civilians were those conducted by the members of the 

military. As we found out in the thesis, soldiers often listened to commands of ther 

superiors and many of them went unpunished for their actions, because of the corrupted 

judiciary.

The aim of the thesis was to look at the amount of military transgressions against 

human rights and locations they took place in. Since 2008, the number of murdered people 

has been around 20,000 per year. In 2018, however, this figure reached a record rate of 

33,341 homicides. Unfortunately, it is not possible to determine the exact number of 

murders associated with drug cartels due to fact that deads' families do not report their 

murders in fear for their own life. For the same reason we do not know the exact number of 

violence caused by the military. In addition, thanks to the possibility of investigating 

incidents before they get to civilian courts, military investigators have the chance to 

modify the crime scene so these incidents will appear in a favor of soldiers. However, in 

examined cases we found that a total of 40 civilians had been killed by soldiers, most of 

whom died in an incident in Tlatlaya in 2014. A total of 30 people were tortured or 

mistreated, most of them in Tijuana in 2009. A total of 10 people were forcibly 

disappeared - in the state of Zacatecas and Nuevo Laredo. The most violent countries, 

regardless of whether the crime was committed by the military, police or drug cartels, are 

Chihuahua, Sinaloa, Baja California, Michoacán, Tamaulipas and Nuevo León. In those 

states, cartels fight for power and intervention of state authorities is neccessary. 
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